
 

Αθήνα, 3 Απριλίου 2025 

 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: «Απαιτούνται άμεσες και αποτελεσματικές παρεμβάσεις από την Ελληνική Κυβέρνηση για τη μείωση των 

συνεπειών, σε παραγωγούς και εξαγωγείς, εμβληματικών ελληνικών προϊόντων διατροφής, από την επιβολή δασμών 

ύψους 20%, σε όλα τα εισαγόμενα προϊόντα από την Ευρωπαϊκή Ένωση στις H.Π.Α» 

 

Η οριζόντια επιβολή δασμών ύψους 20%, που επέβαλε η κυβέρνηση Τραμπ σε όλα τα εισαγόμενα προϊόντα στις H.Π.Α. από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, αναμένεται να έχει δυσμενείς επιπτώσεις σε μια σειρά από εμβληματικά ελληνικά προϊόντα διατροφής, 

όπως οι ελιές, το ελαιόλαδο, η φέτα, οι κομπόστες και το κρασί. Και τούτο γιατί αυτά τα πέντε προϊόντα εμφανίζουν αξία εξαγωγών 

προς τις H.Π.Α. που ξεπερνά τα 450 εκατ. ευρώ ετησίως και το μερίδιο των H.Π.Α. στις ελληνικές εξαγωγές το 2024 ήταν 7,7% σε 

τρόφιμα και 7,2% σε ελαιόλαδο και ελιές 

 

Κάποια στοιχεία που επιβεβαιώνουν τις εύλογες αυτές ανησυχίες: 

α) Για τις επιτραπέζιες ελιές,  η Ελλάδα αποτελεί την κύρια χώρα προέλευσης εισαγόμενων ελιών στις H.Π.Α. και το 2024 η αξία 

των σχετικών εξαγωγών ανήλθε σε 214 εκατ. ευρώ, καταγράφοντας αύξηση 39% σε σχέση με το 2023, με τις  πωληθείσες 

ποσότητες να ανέρχονται σε 46 χιλ. τόνους, αυξημένες κατά 8% σε σχέση με το 2023.  

β) Για το ελαιόλαδο, το 2024 εξήχθησαν στις H.Π.Α. 45 χιλ. τόνοι ελαιολάδου, που σε όρους αξίας εξαγωγών, κυμαίνεται σε 80-

100 εκατ. ευρώ.  

γ) Για την κομπόστα ροδάκινου, οι Η.Π.Α. είναι ο σημαντικότερος εξαγωγικός προορισμός (κατέχει το 23% των 244 χιλ. τόνων 

κομπόστας που εξάγονται συνολικά) και ο σχετικός κλάδος εμφάνισε το 2023  δυναμική αξίας εξαγωγών 80 εκατ. Ευρώ προς τις 

Η.Π.Α., με αυξητική τάση. 

δ) Για τη φέτα, οι Η.Π.Α. αποτελούν την 5η μεγαλύτερη αγορά παγκοσμίως και ο όγκος των εξαγωγών στις Η.Π.Α.  ανήλθε το 

2024 στους 5,5 χιλ. τόνους, που αντιστοιχούν σε 53,6 εκατ. ευρώ. 

ε) Για το κρασί, η αγορά των Η.Π.Α. αποτελεί τη 2η σημαντικότερη εξαγωγική αγορά, με τις πωλήσεις το 2024 να φθάνουν τα 19 

εκατ. ευρώ και με τη μέση τιμή εξαγωγής, για πρώτη φορά, να ξεπερνά τα 7 ευρώ/κιλό. 

 

Επειδή ο πρωτογενής τομέας στην Ελλάδα που βρίσκεται, τα τελευταία 6 χρόνια, στη δυσμενέστερη θέση, μεταπολιτευτικά, από 

τις άστοχες επιλογές και ενέργειες της Κυβέρνησης της ΝΔ, αναμένεται να πληγεί περαιτέρω από αυτή τη δυσμενή εξέλιξη, 

Επειδή τα προβλήματα του τομέα της μεταποίησης και της τυποποίησης των αγροτικών προϊόντων στην Ελλάδα, θα ενταθούν 

εξαιτίας του, επί της ουσίας, «κλεισίματος» της αμερικάνικης αγοράς, 

Επειδή η δυσκολία ανεύρεσης εναλλακτικών αγορών διάθεσης των ελληνικών προϊόντων, θα επιτείνει το ήδη υφιστάμενο 

πληθωριστικό κύμα στα βασικά είδη διατροφής στην Ελλάδα. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:  

Τι ακριβώς προτίθεται να πράξει η Κυβέρνηση, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, προκειμένου να ελαχιστοποιηθούν οι συνέπειες 

στα εμβληματικά ελληνικά προϊόντα διατροφής, εξαιτίας της επιβολής των δασμών και σε εγχώριο επίπεδο για την 

αντιστάθμιση των απωλειών εισοδήματος των παραγωγών και των εξαγωγέων, καθώς για την αναζήτηση και ανεύρεση 

εναλλακτικών αγορών εξαγωγής αυτών των προϊόντων; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Κόκκαλης Βασίλειος 
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